

В диссертационный Совет  
Д 006.031.02 при Федеральном государственном  
бюджетном научном учреждении  
«Федеральный научный центр аграрной  
экономики и социального развития сельских  
территорий – Всероссийский научно-  
исследовательский институт экономики  
сельского хозяйства» (ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Нечитайлова А. С.**

**«Рынок молока и молочной продукции: особенности формирования  
и перспективы развития (на материалах Республики Татарстан)»**,

представленной на соискании учёной степени кандидата экономических наук по  
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

(1. Экономика, организация и управление предприятиями,  
отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена тем, что ряд вопросов по развитию рынка молока и молочных продуктов, учитывающие социально-экономические, природно-климатические и другие особенности регионов, требуют углубления научных исследований, а также выработки обоснованных рекомендаций, отвечающих сложившимся условиям.

В соответствии с поставленной целью соискателем дана оценка современного состояния рынка молока и молочной продукции, установлены тенденции производства молока по категориям хозяйств, показана эффективность и проведен сводный анализ рынка в Республике Татарстан. Большое значение в развитии рынка молока в работе уделяется молочной промышленности, которая загружена на 71,3%. Поэтому в качестве рекомендации по увеличению объема производства молочных продуктов даны предложения направленные на реконструкцию объемов по выработке молочных продуктов и их модернизацию за счет предоставления государственных льготных субсидий и возмещения доли расходов на погашение займов.

Одним из перспективных направлений и базой формирования товарных ресурсов для рынка молока и молочной продукции в Республике Татарстан, соискатель правильно считает развитие молочного скотоводства, которое в настоящее время имеет положительную динамику: растет надой от одной коровы, увеличивая объем его реализации, сокращаются затраты труда на 1 ц продукции, значительно вырос показатель рентабельности.

Не вызывает сомнения необходимость проведения комплекса маркетинговых мер по стимулированию потребления высококачественного молока и молочной продукции, поддержки малообеспеченных слоев населения через систему социального питания.

Заслуживают внимания 50 публикаций, в которых изложены основные положения диссертационного исследования.

Вход. № 36 ДС  
« 19 » 08 2019 г.  
подпись

Однако в автореферате не определены факторы, препятствующие развитию заготовок сырого молока, в частности потребительскими обществами и кооперативами, с целью более полной загрузки перерабатывающих продукцию молочного скотоводства.

В целом исходя из содержания автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертация «Рынок молока и молочной продукции: особенности формирования и перспективы развития (на материалах Республики Татарстан)» написана на актуальную тему, в ней решены поставленные автором задачи, она отвечает требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. 842 (в ред. от 01.10.2018 г. № 1168) ВАК РФ, а её автор, Нечитайлов А. С., заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2. АПК и сельское хозяйство).

Заслуженный зоотехник РФ,  
Доктор сельскохозяйственных наук, профессор,  
профессор кафедры «Менеджмент» ФГБОУ ВО  
«Волгоградский государственный аграрный  
университет»

Ряшидя Назировна  
Муртазаева

Контактные данные:  
400002, г. Волгоград, пр. Университетский, 26;  
Тел.: 8(919)792-35-91;  
e-mail: rmurtazaeva@mail.ru

Подпись Р.Н. Муртазаевой удостоверяю:

Ученый секретарь  
ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный  
аграрный университет», к.с.-х.н.  
тел.: 8(844) 241-10-24  
e-mail: matveeva\_volgau@mail.ru



Ольга Александровна  
Матвеева